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OMULUI 

Omule, viclean şi straniu, corb de pradă 'nsetoşat, 
Intunericiiluî vieţeî, din lumina morţii dat, 
Fire 'n veci nepriceputa şi spaimântătoare taină, 
Desbrăcat de haina vieţeî şi 'mbrăcat cu-a morţii haina. 
Iu sicriu culcat de-alungul, ţeapăn şi cu ochiul stins, 
Ce-au rămas, de cât pusderiî, câte-aî rumegat şi strâns? 
Ce-al lăsat şi din stomacul îndopat peste măsură, 
Fără saţ şi fără preget, de mâncări şi băutură? 
Cum, pe poarta veşniciei, veî păşi netiirburat? 
Răutatea, mişelia, le-aî lăsat orî le-aî luat ? 
Stinsu-şî-au a lor lumine orî s'aii scurs cu ele'n hău 
Ochit cel măriţi de ură, lăcomie şi de rău ? 
Limba cea clevetitoare ca un brici n'o să mal tae, 
In sicriul cel de scânduri şi ca mâini de putrigae ? 
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Dar când moartea descărnează corpul şi schelet maî lasă 
Deşirat şi fără formă,—o vedenie hidoasă 
Când în orbitele goale îşi aleg viermii locaşul 
Unde, dulcile lumine ca un far, au luminat, 
Dac'ai fi cârmuitorul, victima sau ucigaşul 
Care-'î rostul şi menirea „euliti" cel spulberat ? 
Când un colb se va aşterne din simţirea mea cea vie, 
Risipit ca şi nisipul din gigantica pustie, 
Sub pământul ars de vremuri , învechit şi distramat ? 
O ! microb, microb de-o clipă, pulbere când te-ai făcut 
A u ! isvoarele simţire! mai adapă tristul lut ? 

Ci 'n deşert, se sbate gândul, de nimica nu-e bun . . . 
Şi cătând sîmburul vieţii, te trezeşti c'ajung nebun ! 

C O B A E L I U B O T E Z 



Medicina Socială 

33 'ieelo 
Statisticele din orî-ce ţară demonstrează maî mult sau mai puţin., 

că descreşterea populaţiuneî coincide în parte cu căderea în disue-
tudine a datorielor maternitate!. 

Opiniunea publică se va emoţiona, când s'ar recita dilnic peli
culele ce planează asupra micelor fiinţe încredinţate doicelor, şi ma
rea lor mortalitate ca consecinţă. 

In ţara noastră doicitul ca multe rele înprumutate s'a întins ca 
pecinginea în toate clasele Societăţeî. 

Şi tocmai pentru acest cuvânt, am dori să ştim : cum medicina 
socială, şi igiena infantilă n'ail ridicat vocea şi n'au deschis încă 
un capitol de organisare şi de administrare pentru aceste mume de 
lapte ? 

Luatu-s'a er o iniţiativă asupra acestei chestiuni, care .este o a-
devârată problemă de salut public ? 

Nu resare de nicăerî ! 
Din contra privim că, acest reă cu cât ia proporţiunl mai desas-

troase, cu atât se face tăcere împrejurul mormântului, tot-d'auna 
deschis, unde dispar atâtea victime nevinovate. 

Multe spirite generoase, în ţările înaintate, aii tras atenţiunea a-
supra stărel deplorabile a • pncr icul ture i , cu toate acestea remediul 
pare să fie greu de găsit. 

La noi maî mult ca în orî-ce ţară, trebue să se găsească reme-
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diul acesta în faţa descreştere! populaţiuneî anunţată cu litere 

capitale. 
Ilustrul Descartes susţine: „cu d a c ă este un mijloc de a a-

meliora geniul uman, trebue să i se caute secretul în me
dicină". 

Medicina socială dar, este ţinută să pue pe tapet această problemă 
şi dacă nu este în stare astă-zi, să concentreze pe mume împrejurul 
leagănelor, cel puţin să ia sub auspiciele ei causa pruncilor arun
caţi în braţele doicilor. 

Aceasta din urmă este subiectul nostru astă-dî. 
încă diu timpul decadenţei Spartei şi Atheneî erau doici întreţi

nute cu spesele statului, ca să fie, comune la toţi copii. Romani din 
timpul imperiului nu întârziară să-'I imiteze. 

Ele erau scoase din cadrul slugilor. 
Astă-zi, această masă mercenară este contopită în sânul societăţeî 

de nu le mai dai de căpătâiu şi fără nici o direcţiune, cu toate că for
mează oare-cum o corporaţiune ţiind în braţele lor o generaţiune 
nouă cu care cată să se primenească^ naţiunea. 

N'ar fi oare nemerit, să se creeze direcţiunea zisă a doicelor 
şi cu pepiniera ei de la care familiele să găsească cu înlesnire şi 
sigur doicele ? 

Acestea zise, să trecem în revistă clin calităţile ce trebue să pre-
sinte o bună doică. 

Medicul este însărcinat de fapt, să aleagă şî să cunoască calităţile 
ce deosibesce o doică bună. 

Unele din aceste calităţi de şi de ordin secundar, totuşi trebue 
luată în serioasă consideraţiune, nu numai că cunoştinţa lor este indis
pensabilă pentru precisiunea învăţămintelor, dar fiiud-că multe din 
ele aveau odinioară o importanţă capitală în faţa medicilor, şi că 
prejudiţiile şi credinţele lumeî medicale în această privinţă s'au 
strecurat în public, unde le găsim şi astă-zi destul de înrădăcinate. 

Se vede adesea în clientela noastră de orî-ce treaptă mume şi 
soacre refusând o doică bună, care n'ar presinta condiţiunile şi- ca
lităţile ce se căutau acum 4 secole. 

De multe ori chiar, medicul este silit să cedeze în faţa prejudi
ciilor şi exigenţilor unora din doamnele de societate pentru alegerea 
unei doici. 



MEDICINA SOCIALA 

Cei vechi susţineau, basându-se pe considerat luni puţin ştiinţifice, 
a se prefera o doică plăcută, veselă şi atâta tot, Eşte de netăgăduit, 
că aceste femei sunt de preferat; dar se găsesc rar aceste g iuvae -
rur l şi nu trebue căutate ne luând în seamă sînurile bune. 

Delore povăţueşte, să se aleagă o femee calmă şi veselă căci s'a 
imaginat, că doica imprimă oare-cum caracterul seu copilului. 

Distinsul Medic Leroy credea, că copilul va lua din lapte tiparul 
caracterului seu, pasiunelor şi chiar al corpului seu; şi pentru acest 
cuvânt el recomanda, de a se alege doici frumoase. 

Această nu este de cât o eroare venită de la Fr. Hoffman care 
voia, ca pruncii să fie lăptaţî de mamele lor, pentru a se con
serva tipul moral, şi fisic al familiei. 

Hoffmann avea dreptate din multe puncte de vedere socială. 
In general, se caută doica a avea dinţi sănătoşi şi curaţi. Docto

rul Pavrot nu contestă podoaba ce face figureî o ast-fel de gură, 
însă respinge ca aceasta ar fi o condiţiune indispensabilă pentru o 
bună doică. 

Dinţii adaogă dânsul, se pot altera în cursul celei maî bune să
nătăţi, fără să pricinuească cum-va verî-un defect din partea si
nului. 

Cu toate aceste, se cuvine din partea medicului, căruia se confi-
ază alegerea doicel a esamina şi a se asigura dacă defectuositatea 
dinţilor este legată, şaă nu de o boală locală sau generală şi dacă 
starea gureî, cu toată lipsa multor dinţi, permite o masticaţiune su
ficientă pentru digestiune. 

Un alt medic Eaulin doreşte şi pretinde ca doica să nu fie tristă 
şi furioasă din fire, sub cuvântul, că expune pe copil la spasmuri şi 
convulsiunî. 

In adever, nu este observator care să nu fi constatat influenţa fu
riei şi a viilor emoţiunî ale doicel asupra sănătăţeî copilului, la care 
se vede survenind o diaree tenace şi câte odată ceia ce le frică 
maî mult părinţilor — convulsiunile. 

D r . C H A B U D E A N U . 



ÎNSURĂTOAREA 
Această fază, prin care trece omul, n'are o dată precisă, şi şcim 

că de obşte se petrece între 20 şi 60 ani. 
Să mă însor dice tînărul către 25 de ani ai vârstei sale, m'am 

săturat de o viaţă singuratecă şi neregulată, fără nici un farmec, 
fără nici un rost. 

In genere, la etatea luî omul se însoară fără condiţiunl şi fără 
multă verbă, dacă odată iubeşce o flintă, care să-'î fi robit inimă. 

Toţi câţî îî înşiră greutăţile conjugale, sunt socotiţi ca vrăjmaşi 
aî fericire! sale. 

Şi s'a însurat. Iatâ-'l lângă o soaţă nedespărţită, formând o pe
reche potrivită de doi. — Luna de miere, e neînchipuit de armoni
oasă şi dulce. 
• Dar cu vremea, hainele n'o mai încap şi corsetul trebue părăsit 
sub bine-cuvântatul motiv că de aici în colo va face reu la... doi . 

Când se nasce copilul, muma lăuză cere cu insistenţă să vadă 
rodul amorului seu. 

•De aci încolo, fericirea nu mal e ca înainte şi câţî nu şoptesc 
între dinţi: ha l de însurătoare aiu avut eu ? 

Holteii între treî-decl şi patru-zecî de ani fac cele mai multe 
calcule când se însoară şi pun un mijlocitor, fie femee, fie — mai 
rar — bărbat. 

Pe când tânărul la donă-zecl şi cinci de ani vrea numai femee 
cesta lalţl vor şi femee şi bani. 

De multe ori se întâmplă, ca unii să aibă copil neligitimi, iar 
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alţiî nu uită femeile cu care au trăit şi care, acum, aduc cele maî 
multe neajunsuri legiuitei soţii, făcându-o, cum am zice, să înghită 
pâine amară. . 

Dar dacă ne am închipui un ins de patruzeci ani ca ia o fată 
de şeapte-spre-zece ? 

Părinţii dacă o dau, o dau pentru profit bănesc, pentru o ade-
menitore fericire materială. 

Ginerile are credinţa că tânâra nevastă îl va îngriji binejşi îi va. 
întări sănătatea şubredă, scăpându-'l de boale ; de care toţi doctorii 
din lume nu 'l-ar fi tămăduit. 
• Nebunie curată. 

Trecând câţi-va ani de la însurătoare, soţul caută repaos şi ea 
invers începe să fie neliniştită, să simtă gustul vieţii şi vai de co
pilul ce se naşte din tovărăşia lor şi vai de traiul lor. 

Dar când bărbatul e şi gelos ? 
Atunci viaţa devine nesuferită şi singurul remediu e divorţul. 
Să luăm acum pe însurat între patru-zecl şi cincî-zeci de 

ani. 
înţelepciunea poporului zice : între 20 şi 30 de ani omul se în- ' 

soară singur, între 30 şi 40 îl însoară muerile şi de la 40 în sus, 
îşi bate dracul capul, ca să-'l însoare. 

De la această vârstă 'n sus, când faţa se sbârceşte, când forţele 
încep a sc slei, obosite şi usate, omul îşi ia mai mult un fel de 
soră de caritate, de cât o tovareşă cu care să maî soarbă din far
mecul vieţeî. 

Dacă însă femea e tînără, bărbatul şi maî adesea uuchiaşul plă-
teşce spioni să o urmărească la fie-ce pas, iar femeea îndoeşce leafa 
spionilor, ca să tacă. 

De aceea se întâmplă ca satul să ştie totul ; iar bărbatul nimica! 
Câte odată, dracul îşi sparge opincele şi bărbatul se pomeneşte că 

garderobul nu-'i numa locuinţa hainelor, ci şi adăpostul amanţilor. 
Cât despre ceî ce se însoară de la cincî-zecî de ani în sus, sunt 

ceî mai de plâns şi ceî maî de râs tot odată. , 
E şi o vorbă românească foarte la locul e i : 

Omul, când îmbătrâneşte. 
Pune-'î рае şi-'l pârleşte. 

La această înaintată etate, se însoară în genere aceia, care nu 
s'au gândit să se însoare nici odată. 
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I-a venit, aşa, toane şi intr'un moment de gândire 'şî-a luat 
seama şi s'a însurat. 

E o petrecere să vezi cum aceşti bătrâni se maimuţăresc, imi
tând jocurile tinerilor, cum poartă pe copil, dacă vr'o minune îi 
face să aibă. în braţe cu mândrie, arătând cu asta, cât sunt de har
nici la versta lor. 

Eu însă nu pot primi aşa căsătorie şi socotesc ca dacă nu se 
face până la 35 de ani, să se renunţe la ea, să nu se mal dee So
cietate! progenituri nenorocite, ale căror zile să le fie vecinie cârpite 
cu medicamente. 

St. G C A R P E N 



Nn înţelegi? 
Ей te-am primit şi fără mască,. 
Şirag de oase, prins în cue, 
Intrun ungher scheletu-тг cască 
Şi parcă vrea ceva să'ţi spue. 

* 

N'oAidi în golid tivgei huet, 
Ca plânsul vremii din ceasornic, 
Şi nu înţelegi ce vrea să-ţî spue,. 
Prieienid cel таг statornica 

„In locul gândurilor scurse, 
„In cran pâinjinil ţes curse, 
„Şi cariu'n coastele uscate 
„In locid inimă măi bate. 

O . C A K P . 



Mesia şi cele despre densul 

A . înviat ori n'a înviat Hristos? 
Eaca o dilemă, care nu mai zădărniceşte omenirea în vremile 

«de adL 
Hristos a fost om şi omul, care îşî dă odată sufletul, n'are cum 

să mal renvie din morţi şi n'are cum, ca un luceafăr să se aprindă 
şi să mal stee nestrămutat în slava firmamentului vieţii. 

Hristos n'a înviat, căci Hristos a fost om; din sfânta fecioară nu 
s'a întrupat, dar s'a crucificat între doi tâlhari. 

Nimenea nu-'l tăgădueşte, ba dinadins a crescut împrejurul lui e 
legendă măreaţă, ca în jurul celuia, care personifică omenirea cu ne
grăitele ei miseriî. 

Hristos, resvrătitorul şi filosoful profund şi nemăsurat, v a înfăţoşa 
de apururi icoana clară şi duioasă a frumuseţe! şi suferinţei o^ 
meneşti. 

Din adâncul veacurilor, vecinie se va zugrăvi dureros, cu ochii re
semnaţi şi trişti, cu braţele şi picioarele sângerate şi ţintuite, cu 
coroana de spini pe creştetul capului. 

Hristos este înţelepciunea omenirel, este sufletul eî şi este dulcea 

el niartirisare. 
Dar omenirea e nemuritoare îii sine şi noroadele în minunata lor 

nepricepere, Гай cântat şi Гай slăvit ca pe un nemuritor, la olaltă 
cu eternitatea şi de aceeaşi măsură şi forţă cu ea. 

* 
* * 
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D-I В. P. Hâjdeu găseşte multă, asemuire între Hristos şi Tudor 
Vladimirescu, răstignitul erou naţional, cum şi între visul Maiceî 
Domnului şi visul lui Tudor, pe care îl numeşte „strălucita răs
frângere a celui dintâiă" şi adaogă : 

„Hrist, mântuitorul omenireî, a devenit Tudor, mântuitori1! Ro-
„mânieî. Dialogul dintre mumă şi fiu, ideea visului profetic, fatala 
„lui realisare, toate astea au rămas intacte. F 4 conservat la sfârşit 
„până şi caracteristica er tare a păcatelor . Deosebirea esenţială 
„este numai că visează fiul, şi nu muma." 

Şi mai departe dice: 
„Nu Hrist s'a pogorât până la Tudor Vladimirescu, ci Tudor 

Vladimirescu s'a ridicat până la Hrist". 
Popoarele îu fecunda lor imaginaţie şi fantasie, în idealismul lor, 

nu Гай închipuit pe Hristos ca toţi oamenii, nici la naştere, riicî 
la moarte şi nici în cursul vieţeî. 

Tar Alfred de Musset dice : când lumea întreagă va ajunge să nu-T 
mal socotească drept deiî, în ce rând îl vom putea pune intre 
oameni ? 

Hristos trebuia să fie curat ca lumina dileî şi noroadele au sco s 

că din o virgină s'a întrupat contra tutulor legilor fireşti. 
Naşterea lui e ÎD conjurată de poesie şi ele mister. 
Vestea s'a dus, că s'a născut în Betleem într'un staul şi că o stea 

s'a aprins pe cer, călăuzind pe cel trei magi de la răsărit, care vin 
cu smirnă şi tămâe, ele îngenunche înaintea lui. 

Dar câte nu şî-ай mal închipuit noroadele! 
Hristos trebuea vândut şi vândătorul să fie Iuda, tipul lăcomiei şi 

rău tăciune! omeneşti. — Semnul trădare! să fie sărutarea. Preţul 
vândărel numai 30 de arginţi, iar cumpărătorul jidovul. 

Cuvinte adânci şi minunătoare se pun în gura lui Hristos : 
„Intr'aî mei am fost şi al mei nu m'au cunoscut". 

* 

Dar n'ar fi fost păcat să moară ca toată obştea ? 
_ Trebuia răstignit de Farisei şi mormântul Iul bine pecetluit. 

Apoi, clupe moarte"! multe s'aă trecut pe socoteala lui er legenda 
curge ca un -isvor şi nu se mal isprăveşte. 

Catapiteasma bisericei crapă în două şi întuneric orb se revărsă 
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peste întreg pământul. Peatra d'asupra mormântului sare şi din el, 
iese Hristos, învie Hristos. 

O ! dar nu maî e Hristos de maî înainte, ci ca eterul de uşor, 
sau cum dice poetul : 

Iar umbra feţii străvedil, 
E albă ca de ceară, 
Un mort frumos, cu ochii vii , 
Ce scântee 'n afară. 

(Eminescu) 
Ca o suflare trece prin locaşe şi temple şi în toate părţile face 

minuni. 
Parcă tot Hristos, însă nepătruns ca taina cea maî nepătrunsă 

parcă tot sângerat şi ţintuit, cu coroana uscată pe creştetul 
capului. 

Glăsueşte ca un ventriloc şi omul nu se cade să-'l atingă. 
E transparent şi uşor, de opotrivă cu tatăl a tot puternic, sunetul 

fiind liberat din cătuşele corpului putrelîcat. 
Cu adeverat imago imagims. 
Eacă unde duce fantasia norodului de atunci. 
Fondul istoric însă pare a fi acesta: 
După nişte documente, vechi rămăşiţe din Alexandria, găsite ăst-

timp, se ridică un colţ din vălul care acopere învierea Mesieî. 
Când a fost dat jos de pe cruce, ca să fie îngropat. împungân-

du-'l un sutaş cu suliţa, dice-se, că Nicomed, dis^ipulul luî şi ce
lebru doctor care stătea de faţă, a vedut că curge sânge, şi îşi dise 
că Hristos de sigur nu e mort ci leşinat. 

Cu alţii, Га furat din mormânt şi a isbutit să '1 readucă în fire. 
In urmă Hristos s'arată lumeî, care încremeni vădându-'l şi se 

minună. 
Apoi. din causa sângelui scurs şi rănilor pricinuite muri, iar ai 

sei îl înmormântară în cel maî profund mister. 
Potrivire isbitoare cu legislatorii lumeî: Zaratustra (Zoroastru), 

Li curg şi alţii. 
Era firesc să îşi închipuească noroadele, după dispariţiunea luî că 

s'a ridicat la cer, dupe cum s'a proorocit şi dis de sfânta scriptură. 
Cât de tare s'a schimonosit şi strâmbat sensul luî Hristos, se vede 

lesne, căci apostolii au propăvăduit greşit preceptele şi iieele acestui 
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sublim visionar care a făcui val vârtej religia păgână, care la treî-
(lecî trei ani s'a făcut nemuritor pentru cât o dura fiinţă şi cuge
tare omenească. 

Val, despoţiî cel vicleni au făcut din religia de el întemeeată un 
mijloc cu care apasă grumajil îngenucheatelor popoare. 

Cu ce evlavie citeşte popa: dacă îţi dă o palmă pe obrazul drept 
întinde-" 1 şi pe cel stâng, dacă 'ţi ia haina, dă şi cămaşa. 

Dar până când vor împedica orl-ce propăşire, noroadele vor mai 
sugruma şi din ele vor mal face măcel ? 

Când o să putem elice cu drept cuvânt, că a înviat Hristos, soci

alistul şi visătorul cel maî adânc'? 
Nici odată. Alunecăm pe căi piedişe, lăturalnice şi tot maî ne

norocite. 

Vlahuţă dice : 

S'arunc'a patimilor valuri. 
Din şubredele stăvilare 
Şi peste pulberea ele pravilî, 
Domneşte oarba 'nverşunare. 

Curat homo homini lupus! 
Unde o s'ajungem, unde o să ne oprim ? Mă iau pc gânduri. 
Iar clopotele cu vai tul lor sinistru mă fac să tresar. 
Şi popii cu glasurile lor gângave şi tânguitore mă fac să plâng. 
Şi norodul cu veşnica şi naiva lui vieţuire mă face să blestem. 

Dar el nu poate schimba, ci maî repede m'aş prăvăli eu în 
noaptea negrului mormînt, ajutorind cu un atom la uriaşul trans-
formism al materii 

Şi straniu şi aşa de ciudat! 

Până când '? 
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Vagă întrebare, şi chiar Hristos de-ar învia n'ar maî putea 
tredi noroadele din credinţa falşă şi stupidă, care le silesce să pri
vească toate impi'esiunile schimbările şi evenimentele fixate prin 
legî şi resultânde dintr'un hazard fatal, prin prisma învechită şi 
înşelătoare a religiuneî. 

Cornelia Botez. 



Serisoarea Sâptămâneî. — U n sistem de înveţământ de St. G. Carpen. — P o e 
z i i de M i r c t a C. Dimitr iadi . 

O deosebită surprindere şi plăcere a produs reapariţia „Scr isorcI 
Septămânei". 

D. Costa-Foru face la început o recapitulare cronologică a câtor
va fapte remarcabile petrecute ds la încetarea „Scr i so r i i " între 
care cu o seninătate şi egoism de care zâmbeşti numeră şi patern
ele sale cu Dimancea, Laurian şi alţii. 

Prea multă încredere are D. Costa-Foru faţă cu simpatiele cetito
rului când socoteşte că ar pucea avea aceeaşi însemnătate lucruri de 
soiul acesta pe lângă celelalte pe care le înşiră şi care sunt de ac
tualitate şi încă viu întipărite în mintea celuia care se interesează 
de mersul statului şi politicei la noi. 

Fără ca să lămurească pricina mcetăreî revistei, D-sa începe tot 
cu crima din strada Soarelui, de care s'a făcut atâta svon, adeverind 
în Costa-Foro inimă multă şi încă maî multă tenacitate. 

Parcă tot nu-'i vine a crede că-'î guvernamental şi tot mai pre
vede destule greutăţi de întâmpinat, noului guvern. 

înţeapă reă pe junimişti şi ea în râs „Epoca" , dicând: 
„ A l t ă dată М а х era М а х , şi cea maî caraghioasă din năs-
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„cocirile sale ar fi părut acea, d'a se amesteca în partea po
l i t i c ă a ziarului! 

Face nişte, nostime reflecţii asupra hatârului şi arată-cum se 
răsfaţă între oameni nămeza mare. 

Căci iată ce zice dânsul când e vorba de hatâr: 
In asemenea împrejurări , prietenii îţi devin cu adeverat 

duşmani. 

„Pentru hatârul m e u ! 

„Dar nu se poate! 

El , vrei să-'mi strici hatârul? 

„Scrisoarea Săptămânei" e scrisă cu vervă şi cu mult duh. 
O variaţie de idei pline de haz o caracterisează, încât nu plicti

seşte nici odată. 
In ce priveşte limba, e limba ziaristicei, presărată cu franţuzisme 

şi vorbe latineşti introduse şi obişnuite la noi, care dau deosebit 
farmec stilului seu. Aşa găsim cuvinte ca: indispensabil, extra
ordinar, departamente, exemplare, suvenire, etc. 

Numai câte odată se întâmplă ca făcând vr'o săritură de idei, în 
genere isdândită, noi să-T întâmpinăm cu un suris uşor, — când 
ar trece repede de la umor la grav. 

In sfârşit Scrisoarea Săptămânei e o lucrare originală şi meri-
t oasă care adevereşte un talent singular în Costa-Foru. 

Nu zic că ' I desăvârşită, dar e unică în felul eî. 
Şi de aceea cu surprindere şi plăcere toţi am primit ştirea rea

pariţii eî. 

D. St. Creorgescu Carpen a dat la iveală o mică broşură care 
poartă titlul : U n sistem de învăţământ Românesc. 

Idei din cale afară bizare se coprind în ea, cum nici la Americani 
nu se găsesc. 
i DA Carpen vrea să ne dea un alt sistem de înveţământ, conform 
eu instituţiile şi caracterul Românului. 

Scrierea sa se întocmeşte din două părţi. întâia ne înfăţoşează cu 
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multă exactitate şi finră consecinţele actualei şcoli şi lacunele ei. 
In privinţa asta nu-î voi tăgădui mtritul. 

Cu mult bun simţ isbuteşte să ne arate cât de artificială e cul
tura -nostru şi cât de îndărăt e şcola de idealul eî. 

Să nu nc facem ilusiî, dice d-sa, puţini suutem buni şi cu o sti
clă de cerneiă nu se înegreşte' nici odată apa unul lac. 

Aşa procede d. Carpen: Mai bine să dăm Romîimlui mal 
multe cmioştintî la o verstă mai mare, de cât puţine la o 
verstă mica. Aci e forte greşit şi obscur. 

Şi dic obscur pentrn că chiar d-sa spune în alt loc că tocmai din 
contra ăsta e viţiul sistemului de înveţâmînt pe care îl combate, căci 
sc dă copilului la o etate mică prea multe cunoscinţe care îi obo
sesc memoria şi-I zăpăcesc mintea. 

Dar nu aicea voi critica pe d. Carpen, ci chiar^în sistemul seu, T 
voî analiza şi voi arăta inaplicabilitatea luî. Mai iiainte de a-1 aş
terne, d-sa stabileşte cu siguranţă numeral de opt, defectele românu-
l e î : 1. nerăbdător, 2. îndărătnic, 3. mândru, 4. leneş (?), б. puţin 
amabil, G: inconstant, 7. uşurel (V), 8. sarcastic.—Arată şi isverul lor. 

Pote că are dreptate d. Carpen, dar să ştie un lucru că cu acce
sorii de soiul acesta umple broşura şi sistemul seu îl desvoltă nu
mai pe vr'o câte-va fol. 

Dar, când însuşi d. Carpen pune înainte aceste rele tradiţionale", 
de la sine ne dă a înţelege că sistemul propus cade, ca fiind contra 
temperamentului nostru, că sistemul seu devine o utopie nici mai 
mult, nici mai puţin. 

După d-sa şcola trebue să se prefacă pe deasupra de un focar de 
lumină, în o adeverată cazarmă şi adeverată şcolă de meserii. In re
peţi te oii tot susţine morţiş că trebue de acolo să iasă un bun si 
onest militar (!) 

Nu voi tăgădui că în ce priveşte partea intelectuală, ne dă un 
program de studiu lesnicios, în-care însă dă o desvoltare prea res
trânsă sciinţjlor positive, făcând abstracţie de cursul universitar. 

F ixez» şese ani cursul primar şi pune în ultimii luî ani : Algebra, 
Comptabilitatca, Dreptul, reduce Religia şi propune predarea Isto

riei pe epocc. 
In aceste privinţe me unesc şi eu cu d-sa. 
Pune durata înveţămintulul secundar, cinci ani, aprope înlătură 

limbele morte, înlocuindu-le cu limba Engleză, Franceză şi Germană. 
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Şi cu acesta părere a sa mă uuesc. 
Cursul universitar de asemenea T urcă pentru tute specialităţile la 

cinci ani, ca să merite cu adevăr absolventul titlu de doctor, ca şi 
cum nu s'-ar strecura si nulităţile, lucru petrecut de când lumea şi 
pâmîntul. 

Indicând însă orarul între 8—9 a. m. şi б şi 7, lasă că d. Car
pen dă un timp puţin îndestulător mai ales pentru medicină, literi 

' cari s'au înrudit cu istorie şi filosofie, dar argumentul peutru ce in
dică aşa, îiu-î absolut de loc poti'ivit cu ţinta pe care o urmăreşte, 
adică d'a asista la cursuri, şi cei cari sunt funcţionari. Aci se înşală 
d. Carpen, căci orele de cancelarie sunt sau de la 8 şi jumătate di-
mineţa la 11 şi de la 2 la 5, sau de la 11 şi jumătate la 6, aşa că 
primii pot audia lecţiile la care nu pot audia secundil şi vice-versa.. 

D. Carpen departe de a demonstra tesa ce 'şi-a propus argumen-
teză asupra unor pre&upuse greutăţi ce întâmpină înveţămîntul de 
adî. 

D-sa "nu ne dă mijlocele cum am putea face noi giganticul salt, 
mal periculos ca o lovitură de stat, la aplicarea originalului şi fan
tasmagoricului său sistem, fără care devine utopie, cum am mai (Uş
ori mai simplu şi juridic, literă mortă, fără care sistemul e bun să 
rămâe numai sistem. 

Specialităţile sunt multe şi din ce în ce tot mai vaste se lăţesc, 
limitata cultură din şcolă cum va îndeplini rolul diferitelor şcoli spe
ciale ca cea de poduri, de meserii, de agricultură, etc. unde ştiinţa 
tinde către maximum şi de unde pot eşi buni arhitecţi, distinşi in
gineri, meseriaşi şi agăicultori şi pote viitorii maiştrii preclători al 
acestor specialităţi ? 

A ! uitasem, d-sa ne dă o academie militară. 
Cu ce va înlocui d-sa Scala de bclc-arte, Conservatorul şi cele-

l'alte aşedăminte de artă, căci nu ne spune. 
Deci efectele sistemului său sunt desastruose dând generalităţi ele 

cunoştinţî, prin urmare ne dându-ne nimic. 
Sistemul d-sale e încă primejdios şi funest, căci are convincţiunea 

că numai internatele vor putea să dea copilului moralul, pe care nu. 
Гаг găsi între părinţi şi sânul societăţii, înfăţoşată de d. Carpen ca 
ceva pervers şi ca ceva monstruos. 

Cu alte cuvinte d. Carpen, isoleză fraţii intre dânşii şi copiii de 
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păruiţi, pentru a-î scote după atâtea ani, din fundul interih - -
mal virtuoşi ca Iov. 

Nu, ve amăgiţi. I ; veţi scote sălbatici şi cu apucăturile speriate, 
prada celor mal greţose viţii, mai cu deosebire când fixaţi timpul 
pasireî copilului în şcolă de la фесе ani in sus. 

Răpiţi, d-le Carpen, în mod nesocotit pe copilul adăpat dilnie de 
preceptele bine f'ăcătore şi instruitore ale mumii, aşa că nici odată 
nu va pricepe familia, nici nu va face sacrificiul ce i se va impune 
suv îmboldirea sentimentelor mari. 

Pe urmă o întrebare : ce face copilul până la clece ani ? 
II lăsaţi ore în mijlocul'societăţii de care cu orore vreţi să'l de

părtaţi ori veţi înfiinţa iarăşi internate V 
Cum şi ce fel numai d-vostră ştiţi, dar atâta eu scifi că în locul 

nenumei aţelor monastirî vor cresce, se vor îmulţi la noi ca în vre-
mile medievale, nişte fortăreţe de dirt cu pereţii groşi, în care sa
vanţii prichindei se vor răţoi, îşi vor bate joc de nişte fiinţe plă
pânde destinate unei mal înalte mjniri, fără control şi cu deplină 
putere dictatorială. 

Ce-I drept, frumosă propăşire ! 
' Insă, încă odată, ve întreb ce face copilul până la 10 ani ? 

Mister ! O ! de sigur că dacă s'ar realisa sistemul d-sale ar ti o 
fatalitate, am veni în o stare de înăsprire şi sălbăticie, fără leac, şi 
o nopte negră. peste măsură tristă, ne-ar înghiţi. 

Dar, pentru numele sfântului, cum remâne femeca ? 
De ce nu vorbiţi şi de ea, d-le Carpen, de ce nu înfiinţaţi џ pen

tru ea internate măcar ? 

Nu, atâta ocupă gândul d-luî Carpen, copilul. 
Şi pentru ce? pentru că se cuvine să iasă uu bun şi onest mi

litar ! 
Ţintind din punct de vedere moralisator, aduce din contra, ruinaşi 

prăpădenia societăţii. 
Iu sfârşit, termin cu următorele cuvinte : Sistemul d-lul Carpen ori 

mai bine, mica sa schiţă nu e un tot, nu e un complex, e un corp 
cărui. îl lipseşte şi inima şi membrele. 

Sistemul seu e absurd, e nefondat, confuz şi ca să închei tot cum 
începusem, e o bizarerie cum numai la Americani s'ar mal găsi ! 
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a de materie pricinuită cu cronica mea, me constrânge să 
Şi cu, acefiumal în trecut, puţin şi despre poesiile d-luî Mircca C. 
Cxirf/uuriadi, adunate într'un mic şi elegant volum, făurite de pe la 

1883 încoce. Mai tote sunt dedicate. 
In cea d'intâiu aduce laude, mulţumiri tatălui seu mort si tot îl 

recîieană prin nişte versuri prozaice şi neînţelese. 

„Nu ştiu unde să te aflul De mal eşti cumva în viaţă, 
„Căci am încă trebuinţă de a tatălui povaţă," 

Nu ştiu dacă ai apus?) 
Cea maî reuşită din producţiile sale e de sigur basmul Fet-Fru-

III os. 
Mare parte din strofe sunt pline de imagini, care sunt pentru poe

zie, ceea-ce este „căldura animală'"' pentru om. 
Şi nu ştiu cum, aceeaşi bâtae ritmică, mai aceeaşi construcţie de 

zefra.m'a făcut ca plecând de la Fat-Frumos s'ajung la „Lu-
ccafărul"' luî Eminescu, tocmai potrivnicul seu prin chipul de a ex
prima ideile şi a le împodobi. 

Acesta măreşte şi maî mult meritul lui Dimitriadi. 
Este ştiut că poesia trebue să mişce, sau cel puţin să nu ne lase 

nepăsători, când zugrăveşte vr'un tablou din natură, când plină e 
de lamentaţii. 

Precum un buchet de trandafiri exhală un parfum plăcut, tot aşa 
şi ea trebue să fie, un buchet de imagini din care să respiri cea 
maî dulce simţire. 

Din acest punct de vedere, pentru mine, Stoeuescu n'a fost şi nu 
va putea fi nici odată poet. 

Şi să nu ne amăgim de lustrul" care iea nerozilor ochii, să căutăm 
a ne feri de vorbe, care sunt tot aşa de pline ca nişte băşici de 
săpun. 

Cel mai mare poet român al veacului nostru, Eminescu a dis des
pre pseudo-poeţi: 

Şi pun haine de imagini pe cadavrul trist şi gol. 
Şi fiind că-î vorba de Eminescu să pun câte-va strofe de ale sale 

din Luceafărul faţă'n faţă eu câte-va din ale lui Dimitriadi să ve
deţi aceeaşi întonanţă, acelaşi schelet de proposiţiî, acelaşi tipar: 
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A fost odată, cum spusei, 
Un împărat Rîmlean, 
Frumos ca Joe intre zei. 
Ca dânsul de vicleu. 

Şi era una la părinţi 
Şi mândră 'n tute cele, 
Cam e fcciora între sfinţi, 
Şi luna între stele. 

Şopteşte într'una FSt-Frumos 
Iar zâna îl sărută, 
Pe păru-i negru mătăsos 
Pe faţa el plăcută 

Şi din oglindă, luminiş! 
Pe trupul se revarsă. 
Pe ochii mari bătând închişi 
Pe faţa ei înforsă 

E M I X K S C U . 

Aidoma parcă. Parcă aceeaşi mână le-a scris pe câte'şî patru. 
Şi multe strofe de puterea şi însufleţirea acestora are Dimitriadi 

care te fac să reflectedî lung. 
Aşa, mal citez din Făt-Frumos.-

Drept mângâere, din caval 
Scotea de dor cântare, 
Lăsând, în voe, negru-î cal 
Să pască pa cărare. 

Părinţi-1 căută 'n pridvor 
Cu jalea lor profundă 
Pe când se pierde fiul lor 
Şi 'n zare se cufundă. 

Şi cum mi-eşişl în faţă, 
Tu ce frumosul Га! cules 
Punendu'ţi-l pe faţă. 

Iată o strofă în adever tăiată şi picturată cu măestrie: 

Cu ochii negri 'n lăcrămaţi 
Cu perul negru iară, 
Cu pas! înceţi şi măsuraţi 
Ieşind din cadru afară. 

Când veili versuri de talia acestora, te miră grozav versurile de 
un prozaism neiertat, aspre şi greoe, tot împedicând calea deschisă 
de cele-l-alte. 
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Mulţî se plâng şi pe jumătate, pote, afi dreptate, că Dimitriadi în 
poesie îî lasă reci şi indiferenţi. Eu unul mă tem, ca mania forme
lor noi să nu ucigă în d-sa ideed. 

De asemenea, cred, că sub înrâurirea acestor forme noi,, grele de 
isbutit, a dispărut din poesiile sale acel farmec viu care te .stăpâ
neşte, te emoţioneză şi cred că, ele sunt origina mucedei nesimţirî 
în care sunt cristalisate atâtea din versurile, insuflate de muza sa. 

Şi chiar imaginile atârnote pe ici şi colo sunt amăgitore, sunt 
palide. 

In Ţiganca şi Ghioceii, Cântec şi chiar Caisul întâlnesc banali
tăţi şi nu ideea. 

Me întreb într'una ce vrea să'nţelegă d-sa când regulele trioletu
lui în „Caisul" T sileşte să repeţescă ele trei ori viersul cu care în
cepe următorea strofă: 

Ai să ^nveţi ce nu ştiai 
Ca fetişoră alintată, 
De şi de dragoste-mi vorbeai 
Ai să 'nveţi ce nu ştiai 
Atunci ca soră me iubial, 
Ţi-i dragostea acum schimbată, 
Ai că 'nveţi ce nu ştiai 
Ca fetişoră alintată. 

Asta 'mî-aduce aminte că, Aristofan al Grecilor voind să iadă în 
o comedie de tragedianul Eurypide, care ura femeile, le înfăţoşa cu 
aerul ameninţător şi furiose cum pregătesc un complot contra lui ca 
să i-o facă! 

In Primăvara autorul e predominat de idei abstracte, 
începutul el e prea poetic: 

„S'a topit zăpada după 'ntinsul şes, 
„Sorele din ceruri suliţe porneşte, 
„Florile pe câmpuri sfiiciose ies. 

Formele noi pe care le-a introdus sunt: dublul sonet, Trioletul, 
Pantumul şi altele. 

Cel mal reuşit e dublul sonet, intitulat „Ruga Ateului". Pigma-
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lion e o glumă poemă păgână, care răsturnată în proză ar fi valo
rat mult. 

E întocmită pe părţi, tote cu sfârşitul frumos, ca şi cum ar fi 
căutat efectul. Sfîrşitul poemiî încă, e slab, şi aduce cu sfîrşitul 
„Harpistei" a lui Duiliu Zamfirescu. 

E un haos de idei, o babilonie. 
In Din albumul теп e cu desăvârşire slab şi n'are originalitate 

de loc, atâta doar că versificaţia e curgetore. 
Se dice că poetul n'a iubit nici odată, o ti şi acesta causa. 
In Nostalgic (panturn) strofaurmătore e expresivă: 

Şi Vanvernargueb ci dis : Lcs grandes pensecs viennent du cocur. 
Trecând la versificaţie, în genere este strâns legată, alte ori, e' 

prea deşlăuţuită şi ideea nu scapă, nu'şl ia avânt ca săgeta care 
.sboră din arcul bine întins. 

Sunt cum am maî dis şi versuri încâlcite şi reu sunatore la 
urechi. 

In formele noi ideea e confuză şi te leagănă plăcut mlădiosa ca
denţă a ritmului. 

Eu unul mărturisesc, că m'aşî fi apucat de forme noi la bătrâneţe 
când simţire iiu-î, când căldură nu-î. 

Cuvântul care prigoneşte pe Dimitriade Mircea e conjuncţia ca şi 
adesea în loc de căci. 

Ca o ironie parcă, s'aşeză 'n fruntea celei d'întei strofe a primei 
poezii: 

Cal fost -pus restrlştcl pcptul din o frageda pruncie. 

Genetivul de la dînsa e de nesuferit. 
Sunt şi versuri şchiope şi nelogice. 

Afară-I viscol şi zăpadă, 
Val ! paserile nu mal cânt! 
Iubito, cum făcuşi să cadă 
Iubirea nostră la pământ ! 

,,Zadarnic cinstea-ţi сап bârfiţi.., 
„Ca lor cuvinte alt nu sunt.. 
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„ Ce în sânge те mun,cesce (?) 
„Fie spre naturăf?) 'sau înalta fire (?) 
„Pe buza lui tresare : . 

Femee, m'aî trădat." 

Şi altele. 
Adesea lumina versului e falşă : 
E "deosebire între mărgăritarele ascunse în fundul mărilor albastre 

şi adânce şi între polealla cu care luna poleesce suprafaţa unul lac,, 
încărcat de miasme. 

Totuşi Naşterea Venerel din care citez atâta : 

„Talazuri uriaşe din pântece de-odată 
„Se 'nalţă, se cobora, în trombe s'au unit. 
„Şi-aruncă pân-la ceruri scuiparea lor sărată 

şi „Spre prund o duce Tetys pe săltat ore valuri 

iar Simţuri, Dor de mare, Învierea, Sfânta Lucia, Si mi înec 
pun pe d-1 Dimitriadi în numeral barzilor. 

.Şi sfârşesc cu chiar un vers al d-sale din „Pădurea11 mal pe a-
ceaşî temă, acelaşi ton cu Vara la ţară a lui Dspărăţeanu : 

Salutaţi-l pe poet. 
CORBO. 



F A N T A S I E 

Nu. 'mî ora somn de loc, me doborâse însă ostenela şi rosturnat 
pe patul meu, îmi plimbam ochîî ])iln întuneric, căutând parcă un 
punct ca săT ţintesc, pe tavanul sau pe pereţii odăii. 

Şi tot felul de gânduri îmi frămenteu mintea. 
Un lucru mă muncia : singuritatea... Ce fericire mai mare de cât 

să aî cu cine te'nţelege, cui sa I destăinueştî dorul inimeî, să al cu 
cine schimba o vorbă... Cum n'ai iubi o asemenea fiinţă, care te-ar 
pricepe, care s'ar areta hidurătore dragostei tale ! 

Şi cât de mult resimt lipsa eî.... 

t 
Şi în avântul închipuirii, acea fiinţă care 'ml lipsea, resăria întru

pată în carne şi în ose... Din întunecimea care me împresura, parcă 
me mistuia cu ochii ci negrii, mari şi strălucitori,— ispititore ca şi 
versta tinereţii ; —şi cum o contemplam, mi se părea că-I şi simt 
sînul bătend lângă al meu, că'I şi aud glasul subţire şi dulce... 

Ţineam braţele încrucişate şi puterea nebunateculul vis me silia 
să cred, că era acvea, că o strângeam dinadins în braţe... 

Uitasem pe ce lume mc găsesc, o vedeam numai pe densa şi tră
iam numai prin ea.... 

Mintea-'ml croia felurimi de planuri, se 'nţelegea cu fiinţa care 
era lângă mine, punea la caie ce mal trebuia să facem în mijlocul 
fericirel. în care ne găsiam, pe când inima, bătea cu tărie... Şi strîn-
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geam braţele-mî încleştate, pe pept, tot mal tare, în timp ce buzele 
• însetate de dragoste, furau din aer un serut închipuit... Atunci să 

părea că ' I simţeam mânuşiţa netedindu'mî perul şi ochii seî lumi
noşi aţintiţi drept în al mei... 

t 
Şi cum îmi răspundea de dulce şi slab când o întrebam cu sfii- • 

chine câte ceva, cum să vedea de bine că şiretenia obicinuită fe- -
meilor, lipsea cu desăvârşire acestei fiinţe atât de chimerice. 

Cuvintele mele ce ecou găsiaă în inima e l ! O! câtă deosebire de 
ce se petrece în lumea de rând. 

Da, 'mî-ar plăcea să trăcsc cu visurile... 
Şi pote nu e mal bine ? De ce adică as sta vecinie în mijlocul 

realităţii vieţii de tote dilele ? De ce nu m'aş înălţa şi eu acolo, unde 
mă portă închipuirea mea de copil? 

Dar e o -nebunie, şi cine ar zice de ait-minterl? 

t 
Şi-o iubesc... cu o dragoste nebună... fără s'o cunosc de cât 

din vis. 
Şi nici nu 'ml-aş lega eu viaţa, de cât cu stăpâna oehilor negri, 

mari strălucitori a cărei frunte e încoronată de un per negru şi lu
cios, ispititore ca şi versta tinereţii,.. 

N'aş avea nevoe să ţiu braţele încrucişate, aş strânge-o nervos în 
braţele mele, când 'I-aşî simţi sînul bătend lângă al meu, pe când 
glasul subţire şi dulce m'ar arunca într'o beţie negrăit de plăcută... 

t 
Nu m'am hotărât însă ce nume să porte. Aş vrea să aibă un nu

me frumos, drăgălaş ca şi densa... 

Mal dilele trecute am citit o poveste cu o dină tot aşa de fru-
mosă... 

Singura deosebire dintre ele doue, este că iubita mea nusciucum 
o chiamă, pe când zîna din poveste portă numele de Despina... 

Alai, 188 г/. Ion I . Livcscu. 



шшт 
Când nici colbul nu s'alege din o mâna de ţerână, '. 
In zadar a nostre gânduri lumi haotice cutreer, 
N e putând desećse firea încîlcită şi bătrână, 
Truda ntreg'o risipeşte neputinţa altui creer. 

Calea nesfîrşit de lungă de la isvodirea lumii, 
întunericul pe urmă-i un potop de vremi aprinde, 
Nu ni-I dat ca să 'nţelegem, limba mut'a unor mumii, 
Căci nimic n'a fost, dar totul în nimica se cuprinde... 

Ce mai sgândărim trecutul inimoşi pitici ai nopţii, 
Cu a'nţelepciimei nostre, searbădă şi stinsă faclă ? 
Pogorâ-va din neanturî peste toţi fiorul morţii, 
8i strădania de-o viaţă înlemni-va într'o racla. 

Ion Cătina 



CUGETĂRI 
Calomnia este colţul sfâşietor al unei fiare iritate. 

A vorbi unul nenorocit de fericirile tale este întocmai cum aî 
face spirit înaintea unul idiot. 

% * 
Oamenii nu sunt statornici în nimic, eî sunt statornici numai în 

nestatornicie. 
-*£ 

Ochii geloziei văd în tot-d'a-uua prea departe. 

•1: 

Inima e ca o vioră, ale cărei corde cu cât sunt mal dibaci atinse, 

. cu atât scote sunate mal plăcute. 

Leagăn şi mormânt. Iată doue lucruri în care omul este pus de 
alţii, în cel d'ântem plânge, în al doilea este plâns. 

Când durerea 'ţî-a îngheţat inima, trebue raze puternic de calde, 
ca s'o potă desgheţa. 

E uşor să urăşti când aî iubit odată, dar nu poţi să urăşcl totul 
când n'al iubit nimica, 

Nenorocitul cel mal de jelit e acela care socote uenorocirele lui, 
mal mari ca ale altora. 

* * 

Dorinţa d'a avea mulţi amici, este ignorarea multor duşmani. 

Nu te mal pot vedea, căci te-am vedut prea mult. 
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Мб întrebi când te vel putea numi fericit şi eu dic : când .te vei 
crede. 

Veselia pe faţa unui suferind, 'semăna c'o rază de sore care se. 
refractă pe nişte dărmăturî. 

Bucuria care se 'nfăţoşedă cul-va in mijlocul nenorocirilor, e un 
licurici într'o nopte obscură. 

* 
Fericirea e visul cel mal de pe urmă a celuia care a visat-o mereu. 

Lumea e o rotă care în învârtirea eî, nu pote face ca toţi să se afle 
în acelaş timp pe acelaş punct. 

* 
Frumuseţea fisică fără însuşiri intelectuale, este lumina fără da 

căldură. 

M Ă R I A R A D U L F S C U . 



Dintr 'o tainic'obârşie, 

Duce 'n vale-a sale ape, 

Isvoraşul ce g î lg îo , 

Ro t ind spumele 'n l i îr toape 

M a i departe, ( loricele 

L e îndoae, când să trecă 

Sprinten trece peste ele *^ 

Le sărută şi le 'necă. 

Şi 'ncreţeşte vălurele , 

De argint lucind la sore 

Când oprit la hopurele 

S'opintesce şi le sare, 

Iarbă verde, flori f'ramose, 

L o c de mole pat îî ţin 

Şi-a lui unde riîcorose 

L e polee aşa cum vin. 

Cine pote ca isvorul, 

Drumul vieţii să'şî disfacă? 

Cel ce nu cunoşte dorul, 

Cel ce gri jele nu cercă. 

Emile C. Scveniu. 



H/sul vieţii 
Sub cireşii de din vale 
încărcaţi cu flori roşatecî 
Şed copii pe iarba moale , 
Şi se jocă nebunatecî. 

Unii rid, alţii se ceartă, 
Doi... mai mari se giugiulesc 
Şi cu drag voesc să 'mpartă 
Gândăceiî ce găsesc. 

"Unul, mâinele-şl' întinde 
Pe furiş, către-o fetiţă,. 
Cordeluţa i-o desprinde . 
Şi-o târăşte de rochiţa. 

„Stai, te-astâmpără"-i şopteşte, 
Fetişora, foc roşind, 
Cordeluţa îşi răpeşte 
Pe băeat rostogolind. 

Ast-fel eî urmîndu-şî jocul 
Lin, plăcut, nevinovat, 
Fac, a vieţii gură dulce 
Să surîdă nencetat. 

M A R A . 



Cap de sfredel 
In Forfcca ele la 10 Maî sub nimeritul titlu de gogoşi... patrio

tice (?) si sub pseudonimul de Sfredel se ia 'n ris đ. C. Botez pen
tru că zugrăvind pe Ilristos, a dis: 

Sub adâncită, tristă şi visătore frunte 
Simţire cât o lume şi cuget cât uri munte 

Bravisimo, încheie Sfredel, intervertiud sensul şi avend aerul să 
dică : aurii cugetă cât nu munte. 

Insă şi cel maî îngust! la minte ca Sfredel, pricep că aci e subt 
înţeles verbul şi se îufăţoşeză Hristos, figurat, cu cugetul profund, 
nemăsurat de mare, abstractizând muntele. 

Sfredel a brodit'o ca nuca 'n perete, dar ori cui... este ertat să 
facă spirit, maî dinadins încă scriind la Forfeca. 

Sfredel mal dă la tărbacă pe colaboratorea nostră d-şora M. Ită-
dulescu, cu un duh cât se pote de grosolan, cu trecere mare la o-
bor, pentru că a dis: Şi es afară în puterea nopţii. Şi se miră chiar 
Sfredel: Ce ue pasă nouă de asta ? 

Dacă nu'ţî pasă, Sfredele, do ce nu taci, cine te ntrebă, cui îl res-
pundî? 

S'a nedumerit lumea, zeu şi de aşa Sfredel şi de a s i a gogoşi 
•patriot ic^ ! 

Eacă însă fineţa de spirit la Sfredel: 
„Acasă la Ion Brat-Ivau care sufere de coustipaţie. 
„Gogii Pdfovenu: stăpâne să'ţl dau un clistir, Brat-Ivau: 
„Gogule, ce vrei sci ţi bagi nasul în tote alea? 
Aferim Sfredele şi bravissimo! 
Dar, lasă gluma, Sfredel a colaborat când-va cu zel nespus la re

vista nostră. AdI ne caută nod în papură. 
E tare cu haz. 
Bietul Sfredel. BURGHIU 
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